

Соотношение права на судебную защиту и права на справедливое судебное разбирательство в практике Конституционного Суда Российской Федерации

**Вилова Марина Геннадьевна,
помощник судьи Арбитражного суда Архангельской области,
магистр международного гуманитарного права
и международных прав человека
Европейского университета Виадрина
mvilova@mail.ru**

Право на судебную защиту и право на справедливое судебное разбирательство направлены на обеспечение прав и свобод личности. Конституционное гарантирование права на судебную защиту и отсутствие права на справедливое судебное разбирательство в Конституции РФ обуславливают актуальность соотношения этих прав в практике Конституционного Суда РФ. В статье анализируются позиции Конституционного Суда РФ относительно содержания права на судебную защиту и права на справедливое судебное разбирательство. Выявлены разные подходы Конституционного Суда РФ к толкованию указанных прав. С одной стороны, право на судебную защиту рассматривается как видовое понятие по отношению к праву на справедливое судебное разбирательство. С другой стороны, право на справедливое судебное разбирательство служит ориентиром для истолкования содержания права на судебную защиту. Наконец, данные права могут обладать равной юридической силой и одинаковой конституционно-правовой природой, присущей правам, закрепленным в Конституции РФ.

Ключевые слова: право на справедливое судебное разбирательство, право на судебную защиту, конституционное правосудие, Конституционный Суд Российской Федерации.

The Correspondence of the Right to Judicial Protection and the Right to a Fair Trial in the Practice of the Constitutional Court of the Russian Federation

**Vilova Marina G.
Assistant Judge of the Commercial Court of the Arkhangelsk Region
Graduate Student of International Humanitarian Law and International Human Rights of the Viadrina European University**

The right to judicial protection and the right to a fair trial are aimed at ensuring the rights and freedoms of the individual. The constitutional guarantee of the right to judicial protection and the absence of the right to a fair trial in the text of the Constitution of the Russian Federation stipulate the necessity of the correlation of these rights in the practice of the Constitutional Court of the Russian Federation. The article analyzes the legal positions of the Constitutional Court of the Russian Federation, which paid attention to the issues of the right to judicial protection and the right to a fair trial. As a result, different approaches of the Constitutional Court of the Russian Federation to the interpretation of these rights have been revealed. On the one hand, the right to judicial protection is considered as a specific concept of the generic concept of the right to a fair trial. On the other hand, the right to a fair trial provides guidance for interpreting the content of the right to judicial protection. Finally, these rights, according to the Constitutional Court of the Russian Federation, may have equal legal force and the same constitutional and legal nature inherent to the rights enshrined in the Constitution of the Russian Federation.

Keywords: the right to a fair trial, the right to judicial protection, constitutional justice, the Constitutional Court of the Russian Federation.